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2020年湖南省普通高中学业水平合格性考试模拟试卷二(长郡版)

生物

本试卷包括选择题和非选择题两部分。时量60分钟，满分100分。

一、选择题：本卷共30题，每题2分，共60分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列各项中，能揭示动植物细胞统一性的是

A.细胞学说     B.进化学说     C.分离定律     D.中心法则

2.如图为某细胞亚显微结构的模式图。下列叙述正确的是
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A.①为光合作用的场所     B.②为合成蛋白质的场所     C.③为染色质     D.④为液泡

3.下列关于细胞核的叙述，错误的是

A.染色体和染色质是同种物质     B.核仁与核糖体的形成有关

C.细胞核是细胞代谢中心         D.核膜是双层膜

4.下表为“比较过氧化氢在不同条件下的分解”的实验，相关分析不正确的是

[image: image2.png]1 w2 i3 R4
T HR 90 °C iR HR
Wl 3% 1,0, ww 2 mlL 2 mL 2 mL 2 mlL
; 3. 5% FeCl, %W \ \ 2 \
1| 0% s ERTRE RS \ \ \ 23
FHRIE T | AR A A | AR





A.该实验的因变量是过氧化氢的分解速率     

B.1号试管是对照组，2号试管、3号试管、4号试管是实验组

C.比较3号试管和4号试管中的实验现象，可以说明酶具有高效性     

D.比较2号试管和4号试管中的实验现象，可以说明酶具有专一性

5.下列生理过程属于自由扩散的是

A.氧气进入肺泡细胞     B.红细胞吸收葡萄糖

C.丽藻吸收K+          D.小肠细胞吸收氨基酸

6.肌细胞收缩所需要的能量直接来自

A.肌糖原水解为葡萄糖     B.葡萄糖氧化分解

C.葡萄糖合成肌糖原       D.ATP的高能磷酸键断裂

7.下列关于细胞呼吸在生产生活中应用的叙述，不正确的是

A.面团“发起”是酵母菌产生CO2所致   B.根部松土有利于植物对无机盐离子的吸收

C.利用乳酸菌制作酸奶过程需通风排气   D.夜晚适当降低大棚内的温度可以提高蔬菜产量

8.用高倍镜观察洋葱根尖有丝分裂中期细胞，下列结构中能够观察到的是

A.细胞壁、染色体     B.染色体、细胞板

C.染色体、赤道板     D.叶绿体、染色体

9.老年人头发会变白，原因通常是头发基部的黑色素细胞发生了

A.细胞衰老     B.细胞凋亡     C.细胞坏死     D.细胞癌变

10.在个体发育中，由一个或一种细胞增殖产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生稳定性差异的过程称之为

A.细胞分裂     B.细胞全能性     C.细胞分化     D.细胞代谢

11.在减数分裂过程中，如图所示细胞分裂后将产生
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A.次级精母细胞     B.精细胞     C.初级精母细胞     D.卵细胞、极体

12.基因型为YyRr的黄色圆粒豌豆自交，后代的表现型共有

A.1种     B.2种     C.3种     D.4种

13.如图是DNA分子结构模式图，错误的是

[image: image4.png]



A.①氢键     B.②磷酸基团     C.③核糖     D.④腺嘌呤

14.下列关于基因、蛋白质和性状关系的叙述，正确的是

A.生物体的性状完全由基因控制       B.蛋白质结构的变化不会影响性状

C.基因与性状是一一对应关系         D.蛋白质的功能可以影响性状

15.一种果蝇的突变体在21℃的气温下，生存能力很差，当气温上升到25.5℃时，突变体的生存能力大大提高。这个现象可以说明

A.基因突变是不定向的     B.突变的有害或有利取决于环境条件

C.基因突变与温度有关     D.基因突变是随机发生的

16.医学上常用一定量辐射或化学药剂对癌症病人进行放疗或化疗，这种方法依据的原理是

A.基因突变     B.基因重组     C.基因分离     D.染色体变异

17.图表示真核生物遗传信息的转录过程，下列叙述错误的是
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A.以①链为模板，转录出②链     B.②与核糖体结合，指导蛋白质合成

C.②的转录主要发生在线粒体     D.③表示RNA聚合酶

18.下列各图中，只含有一个染色体组的是
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19.在一个种群中基因型为TT的个体占20%，Tt的个体占70%，tt的个体占10%。该种群中基因T和基因t的频率分别是

A.45%、55%     B.55%、45%     C.20%、80%     D.90%、10%

20.达尔文在环球考察中观察到在加拉帕戈斯群岛的不同岛屿上生活着13种地雀，这13个物种的共同祖先来自于南美大陆。按照现代生物进化理论，下列叙述不正确的是

A.13种地雀之间存在生殖隔离     

B.不同岛屿上的地雀发生了定向突变

C.自然选择使不同岛屿上地雀种群的基因频率发生了定向改变     

D.突变和基因重组为地雀的进化提供了原材料

21.如图是A、B两个神经元之间的结构，下列分析正确的是
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A.A、B之间通过电信号传导     B.兴奋的传递只能从A到B

C.兴奋的传递只能从B到A      D.兴奋传递可从A到B，也可从B到A

22.某患者出现看懂文字而不能写字的症状，其大脑皮层最可能受损的区域是图中的
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A.W区     B.V区     C.S区     D.H区

23.人体内直接参与血糖调节的激素是

A.胰岛素和生长激素       B.胰高血糖素和性激素

C.甲状腺激素和胰岛素     D.胰高血糖素和胰岛素

24.在棉花的栽培过程中，摘除顶芽能使侧芽附近

A.生长素含量减少，抑制侧芽发育     B.生长素含量减少，促进侧芽发育

C.生长素含量增加，抑制侧芽发育     D.生长素含量增加，促进侧芽发育

25.下列植物激素及其对应的主要作用中，错误的是

A.赤霉素——促进细胞伸长、种子萌发和果实发育     B.细胞分裂素——促进细胞分裂

C.乙烯——抑制果实成熟                           D.脱落酸——抑制细胞分裂

26.在对某种鼠的调查中，调查范围为1公顷，第一次捕获并标记39只鼠，第二次捕获34只鼠，其中有标记的鼠17只。计算出该鼠的种群密度是每公顷

A.78只     B.88只     C.98只     D.108只

27.下图是某种群增长的曲线，下列有关叙述不正确的是
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A.该曲线近似于“S”型增长曲线   B.K值是环境条件所允许达到的种群最大数量

C.种群数量达到K值后固定不变   D.种群数量达到K值后，会随环境条件变化而上下波动

28.今年以来，全球发现人感染新冠病毒，导致多人死亡。新冠病毒与感染者的关系是

A.互利共生     B.寄生     C.捕食     D.竞争

29.下列环境中最有可能发生初生演替的是

A.火山岩地区     B.弃耕的农田     C.过量砍伐的森林     D.火灾过后的草原

30.进人雨季，正是人们采食蘑菇的好时节，这体现了生物多样性的

A.直接价值     B.间接价值     C.潜在价值     D.以上三个都是

二、非选择题：本卷共4题，共40分。

31.(10分)请回答下列有关实验的问题：

(1)在“体验制备细胞膜的方法”实验中，选择          (填“植物”或“动物”)细胞作材料制备细胞膜更容易。下图表示利用人的成熟的红细胞制备细胞膜的过程，使红细胞涨破的原理是将红细胞置于          中，让其吸水。
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(2)将紫色洋葱鳞片叶表皮浸润在一定浓度的蔗糖溶液中，显微镜下观察到细胞发生了质壁分离现象。质壁分离是指          与细胞壁分离。在细胞发生质壁分离的过程中，可以观察到液泡会因细胞失水变          (填“大”或“小”)。

(3)在“观察口腔上皮细胞的线粒体”实验中，为了便于观察线粒体，需要对线粒体进行染色，常用的染色剂是          (填“龙胆紫”或“健那绿”)溶液。

32.(10分)根据光合作用和细胞呼吸的相关知识，回答问题：

(1)绿色植物进行有氧呼吸的场所是          ，有氧呼吸过程可以概括地分为三个阶段，其中第二阶段所完成的物质变化是下列哪项?                    。

A.葡萄糖分解为丙酮酸，产生少量的[H]和少量的ATP     

B.丙酮酸和水彻底分解成二氧化碳和[H]并合成少量ATP

C.[H]与氧结合生成水并合成大量ATP

(2)光合作用过程分为光反应和暗反应两个阶段，光反应为后阶段提供[H]和          。

(3)影响光合作用的外界因素有多种，如                              (填两种)等。

(4)温室栽培作物常施用有机肥，有机肥经微生物分解释放出          ，为作物光合作用提供原料，有利于提高作物的产量。

33.(10分)豌豆花的颜色由一对基因A、a控制。下表是关于豌豆花色的3组杂交实验及其结果。
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请分析回答下列问题：

(1)豌豆花的颜色中，显性性状是          。

(2)写出②组实验中亲本的基因型          。

(3)让①组F1中的紫色个体自交，其子代中紫色与白色个体数量的比例是          。

(4)③组F1的紫色个体中，纯合体所占比例是          。

(5)③组中，F1中同时出现紫花与白花的现象，在遗传学上称为          。

34.(10分)下图是病毒侵人人体后发生免疫反应的部分示意图。请据图回答：
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(1)免疫可以分为              免疫和特异性免疫两种类型，图示过程属于特异性免疫中的          (填“体液”或“细胞”)免疫。

(2)T细胞在接受抗原刺激后，能产生          ，促进B细胞增殖、分化。

(3)被病毒入侵的宿主细胞裂解后，释放出的病毒还需要           细胞产生的抗体和吞噬细胞的作用才能被清除。

(4)病毒表面能够引起人体产生特异性免疫反应的物质叫做          。
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